

铭记历史启示的伟大真理

从建国门到复兴门，几百年来，北京长安街见证了沧桑，又将多少瞬间凝固为永恒。“让我们共同铭记历史所启示的伟大真理：正义必胜！和平必胜！人民必胜！”在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会上，习近平总书记掷地有声的讲话、坚定有力的手势，激荡起人们的心潮，必将载入人们的集体记忆。这是一个国家和民族从历史深处萃取的坚定信念，也是向世界宣示的我们的历史观。

“欲知大道，必先为史”。每逢重大历史时刻，我们总会回望历史，让历史之光照亮前路。9月3日的天安门广场，军歌嘹亮、军姿雄壮，铁骑滚滚、鹰击长空，我们共同分享荣光、触摸历史；从抗战老兵的神情里，体会胜利的来之不易；从年轻战士的步伐中，聆听复兴的铿锵足音；从外军代表的身

影中，感受人类的和平共识……我们纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，就是要铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

铭记历史启示的伟大真理，需要坚信正义的力量。人类对正义的追求和坚守，是社会发展进步的永恒动力。中国人民抗日战争和世界反法西斯战争，是正义和邪恶、光明和黑暗、进步和反动的大决战，光明前进一分，黑暗便后退一分，正义战胜邪恶的历史潮流不可阻挡。历史会逐渐久远，但历史的启迪和教训，不管承认不承认，永远就在那儿。捍卫历史真相、明辨大是大非，才能让历史成为最好的教科书和清醒剂。

铭记历史启示的伟大真理，需要捍卫和平的尊严。和平犹如空气和阳光，受益而不觉，失之则难存。和平来之不易，和平必须捍卫。我们纪念中国人民抗日战争和世

界反法西斯战争的胜利，是要唤起善良的人们对和平的向往和坚守，而不是要延续仇恨。“国虽大，好战必亡”。消除仇恨和战争，摒弃偏见和歧视，坚持和平而不是战争、合作而不是对抗、共赢而不是零和，才能构建人类命运共同体，走上相互尊重、平等相处、和平发展、共同繁荣的人间正道。

铭记历史启示的伟大真理，需要植根人民的土壤。人民是创造世界历史的主体，和平与正义的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。抗日战争中，人民战争成为“陷敌于灭顶之灾的汪洋大海”，深刻说明“战争的伟力之最深厚的根源，存在于民众之中”。最伟大的力量是人民大众的同心合力。为了自由、正义、和平，为了人民平安、安宁、幸福，世界各国都应更好从历史中汲取智慧和力量，坚持和平发展，共同开创世界和平充满希望的未来。

历史的启迪和教训是人类的共同精神财富。2015年，伦敦和平纪念碑前，丘吉尔的曾孙朗诵起70年前英国首相庆祝胜利的著名演讲；巴黎凯旋门前，法国总统为无名烈士墓拨亮长明火；德国国会邀请历史学家登上讲台，纪念“德国解放日”；纽约时报广场，数百对夫妇模仿着“胜利之吻”，庆贺日本宣布无条件投降……他们同北京天安门广场上的阅兵式一起，共同彰显着正义、和平和人民的力量，一起让历史如镜、正义不朽、和平永恒。

“昨天的历史不是今天的人们书写的，但今天的人们不能脱离昨天的历史来把握今天、开创明天。”70年过去，硝烟散尽，危险仍存、使命仍在。铭记历史启示的伟大真理，从历史走向未来、从胜利走向胜利，我们的勇气在此、底气在此、信念在此。

(摘自《人民日报》)

画中有话

穿短裙可打折

■文/小强 图/春鸣

最近南京一家火锅店推出一项促销活动：穿短裙吃饭能打折，裙子越短，折扣越大。裙子在膝盖往上10~15厘米，打8.5折；16~20厘米，打7.5折……每5厘米划为一档，共有6档，最高2.5折，这需要裙子下摆至少距离膝盖35厘米。“膝盖往上35厘米得多短？”有人边看广告边议论。

每一个想得到2.5折优惠的女孩都需要做一道小小的算术题，自己的腿长是固定的，35厘米是固定的，问，裙子的长度应该是多少？据该店的员工讲，如今还没有女孩享受过打2.5折的待遇。“2.5折需要腿够长，裙子够短。”看得出，店方的最大优惠是专门留给腿长胆大女孩的。但会不会有身材娇小的女孩不服气，穿个夏威夷小草裙，乃至情趣内衣前来享受这一优惠？考虑到如今女孩着装越来越清凉的趋势，这不是没有可能。

这种促销，激发不少人满脑子的“三俗”想象，当地工商局广告处的工作人员表示，这有悖广告宣传精神文明自律规则。



扒下简政放权的“花样马甲”

■桥夕

什么是简政放权的“花样马甲”？据报道，某个地方本来群众办一项手续需要到现场，交100元手续费。现在改革了，人不用来了，直接发电子邮件，网上办理，但收费一下子从100元涨到了500元。对此，李克强总理严厉批评，“名义上说得很好听，‘不让群众跑断腿、磨破嘴’。结果呢？变本加厉多收钱！”

简政放权是本届政府开门大事，全国上下高度瞩目。这样的境况下，都敢如此顶风犯案，换上个“花样马甲”，可见胆子大到了什么程度，对此必须要严肃处置。而严查此案，不仅是还当地群众一个真便捷，更是要以儆效尤，让那些费尽心思钻空子的个人、部门赶紧收手，真正把“谋私利”的心，切换成“为公利”的扎实改革举措，真便民、真利民。

个案的严处不可少，系统的反思更急迫。手中一点小权力，改革重压之下悄悄由明转暗，从上面转到下面，从行政机构转到事业单位，或者交给“红顶机构”，这些花样不少见，有的马甲还挺花哨，不仔细琢磨很容易蒙住人。究其原因，还是改革遇到了部门利益的“肉”，只好耍些小聪明、搞些小动作。殊不知，这小聪明、小动作，看似涉及的钱不多，却深深伤了民心。

破除私心，成全公义，乃简政放权之最大要义。部门利益的羁绊，借口而已，本位主义才是真要害。就老百姓日常办事来看，无论办身份证、户口簿，还是生老病死的一些证明，在大数据的互联网时代，成本都不高，该走什么流程、花多少钱，很容易评估清楚、公示出来。这方面，如果部门自己不愿做，那就需要强制引入第三方评估和民主监督，把账目算清楚，尽快还老百姓一个公道与信任。

往后看，简政放权应当逐步进入常态化。其实，涉及老百姓日常生活的事项，统共就那么多，逐一捋顺了能有多难？难的是持之以恒，成文化、制度化之后，就要形成惯例，一以贯之地执行下去。很多发达国家的日常行政，改革之后多少年都不变，道理就在这里。当各项行政审批事项，都有了明确的收费依据、管理流程，社会生活的齿轮才会准确咬合、滑润运转。

再放权，权力总还是有的，这一方面要强调放管结合，不能说没有甜头便撂挑子，不再管了。该作为的，仍要强调作为；该下放的，不能打半点折扣。划定行政权力“为”与“不为”的边界，说难也难，说简单也简单，要通过法治来制约与平衡，从而实现“法无规定不可为”。去流弊、除痼疾、解众忧，知易行难，为政者当时时以法为界，脱去“花样马甲”，穿上法治的正装。

拒绝污染“上山下乡”

■永平

一边是连片的庄稼绿意盎然，一边是污水、垃圾臭气熏天。在河北某县看现代农业，这样的情景让人愕然，种出来的粮食谁吃？这里的群众怎么生活？

租地的大户回忆，小时候家乡是有名的洼淀，水多、鱼多、打粮也多。这些年，城里的不少小化工厂搬下乡，人们有钱了，但淀干了，水臭了，鱼没了。不少村民搬进了城，留下上千亩地，他只能一个人种起来。

大户的无奈背后是残酷的现实，一个曾经青山绿水的村庄凋零了。忧心的是，这并非个案。目前经济正在转型，随着环保门槛越来越高，执法越来越严，一些污染企业在城市待不下去了，变着法子“上山下乡”，工业污染向中西部转移、向农村转移成为突出现象，不少村庄成了新的“生态灾区”。

事实上，污染“上山下乡”严重的地方，往往是经济落后、想上项目的地方，有的千方百计要税收，吸引纳税大户“饥不择食”，不惜引进污染企业。政府要政绩，企业图利益，而广大农民又是“沉默的大多数”，难有话语权。于是，污染企业纷纷落户监管薄弱的农村。值得警惕的是，新一轮招商引资热潮中，十多年前关停的小造纸、小制革、小染料等“十五小”行业，在一些地方又卷土重来。这样“先污染后治理”的代价太大了！

污染“上山下乡”，对农村环境更是雪上加霜。农村不仅环保设施薄弱，而且生态环境脆弱。据统计，全国开展环境整治的村庄比例只有10%，4万多个乡镇、近60万个行政村大部分没有环保基础设施，处于“垃圾靠风刮，污水靠蒸发”状态。这些年，随着工业污染积累、迁移，一些乡村有河皆干、有水皆污；曾经的青山绿水变成秃山黑水，土壤污染，地力下降。试问，经济指标上去了，但生存环境污染了，这样的发展有何意义？

碧水蓝天是人民幸福生活的环境底线。农村环境关系几亿农民的生存安全，也关系城乡居民的“米袋子”和“菜篮子”。农村和城市生态是一个整体，如果土地污染了，水污染了，城市人难道能够独善其身？从这一点说，牺牲农村环境换发展，这样的代价，谁也无法承担。

防止污染“上山下乡”，必须扎牢环保篱笆，守住生态红线。首先要严格执法，消除城乡之间的环保差别，消除农村环保监管“真空”，将问责制度纳入农村环保执法中，摒弃片面的“唯经济增长论”。另外，加大农村环境治理的投入力度，把钱用在刀刃上，完善农村环境保护的制度与政策。再有，加强农民的环保话语权。农村是农民生活的地方，在农村建工厂、上项目，对环境有何影响，应该尊重农民的意愿，让农民有渠道向“污染下乡”说不。

建设美丽中国，农村不应该缺席。保持那份记忆中的田园风光，留得住农村绿水青山，记得住浓浓乡愁。